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Η μέθοδος του ταμπουρά  έχει γραφτεί σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών « ΝΕΟ 

ΣΧΟΛΕΙΟ (Σχολείο 21
ου

 αιώνα) – Νέο Πρόγραμμα Σπουδών» του ΙΕΠ, και είναι συνέχεια 

της μεθόδου του Γιάννη Αρβανίτη και των μετέπειτα παραρτημάτων αυτής. 

Με βάση το ΠΣ για το μάθημα του ταμπουρά, η ύλη οργανώνεται σε 6 επίπεδα, 2 επίπεδα 

για κάθε σχολική χρονιά. Σε κάθε επίπεδο αντιστοιχεί μια δεξαμενή από 10 περίπου 

κομμάτια, από τα οποία ο καθηγητής διαλέγει και διδάσκει κατά την κρίση του, αλλά και την 

ικανότητα και επιμέλεια του μαθητή. 

Η μεταγραφή στο πεντάγραμμο έγινε με βάση την αντιστοιχία Νη = Σολ στη 2
η
 γραμμή. 

Κάθε κομμάτι αναφέρεται σε ποιόν  Ήχο ανήκει, οπότε το ακριβές μέγεθος των διαστημάτων 

στο πεντάγραμμο, μπορεί να εξαχθεί από την αντιστοιχία με τους εκκλησιαστικούς ήχους. 

Υπάρχει επίσης σχέδιο (ταμπλατούρα) της «ταστιέρας» του ταμπουρά, που μας δείχνει σε 

ποιόν δεσμό (μπερντέ) θα πατήσουμε το δάχτυλό μας για να παίξουμε το αντίστοιχο κομμάτι. 

Οι μεταγραφές αυτές περιέχουν επίσης ρυθμικές αναλύσεις, βασικές δαχτυλοθεσίες και 

βελάκια με τα οποία σημειώνεται η κίνηση της πένας, οι συγχορδίες του κομματιού και η 

ρυθμική συνοδεία αυτού. 

 

Βασίλης Μπαραμπούτης 

Στέλιος Κατσιάνης 

Κώστας Γράμπας 
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Kούρντισµα ταµπουρά

Κούρντισμα ταμπουρά

Ο ταμπουράς έχει τρεις χορδές: 

Η 1η χορδή (η κάτω) έχει δύο τέλια (ατσάλινες  απλές  χορδές) που κουρδίζονται σε ταυτοφωνία και συνήθως 

μια τυλιχτή χορδή, πού λέγεται μπουργκάνα και κουρδίζεται μια οκτάβα χαμηλότερα από τα τέλια.

Η 2η χορδή (μεσαία) έχει συνήθως δύο πιο χοντρά τέλια που κουρδίζονται σε ταυτοφωνία. 

Η 3η χορδή (επάνω) έχει συνήθως ένα τέλι, ίδιου πάχους με της πρώτης χορδής και μία τυλιχτή που είναι πιο 

χοντρή από την μπουργκάνα της πρώτης χορδής, η οποία κουρδίζεται μια οκτάβα χαμηλότερα από το τέλι.

Το βασικό κούρντισμα στον ταμπουρά (καραντουζέν) είναι:

Λα-Πα η 1η χορδή (κάτω), Ρε-Δι η 2η χορδή (μεσαία) και Σολ-Νη η 3η χορδή (επάνω). 

Στα όργανα μικρού μεγέθους που συνήθως έχουν τα παιδιά στα Μουσικά Γυμνάσια, το κούρδισμα αυτό σύμφωνα 

με το κουρδιστήρι ή το πιάνο είναι Ρε - D η 1η, Σολ - G η 2η και Ντο – C η 3η χορδή.

Για να κουρντίσουμε τα όργανα που χρησιμοποιούμε στα Μουσικά Γυμνάσια, ξεκινάμε από την 1η χορδή (κάτω) 

και συνεχίζουμε προς τα πάνω. Παίρνουμε τον τόνο Ρε – D από έναν τονοδότη ή πιάνο και κουρντίζουμε την 

πρώτη χορδή-τέλι, ώστε να συντονιστεί με τον ήχο του τονοδότη. 

Για να κουρντίσουμε το επόμενο τέλι σε ταυτοφωνία, ακολουθούμε την ίδια διαδικασία με την μόνη διαφορά ότι 

τώρα ο τονοδότης είναι η χορδή που κουρδίστηκε προηγουμένως. 

Με τον ίδιο τρόπο κουρντίζουμε και το τρίτο τέλι της 1ης  χορδής, που έχει περιτύλιγμα (μπουργκάνα), μία 

οκτάβα κάτω.

Για να βρούμε τον τόνο της 2ης χορδής (Δι) χρησιμοποιούμε το δι της 1ης χορδής που είναι ήδη κουρδισμένη.

Για να βρούμε τον τόνο της 3ης χορδής (Νη) χρησιμοποιούμε το Νη της 2ης χορδής που είναι ήδη κουρδισμένη.

Παρατηρήσεις - προεκτάσεις

- Το δι στην 1η χορδή και το νη στη 2η χορδή βρίσκονται στον ίδιο μπερντέ. Για την βοήθεια που προσφέρει ο

μπερντές αυτός στο κούρδισμα, ονομάζεται «μάστορας».

- Για να έχουμε ευκολότερο κούρδισμα και να αποφεύγουμε το σπάσιμο της χορδής που κουρδίζουμε προσέχουμε 

τα εξής:

Παίζουμε με την πένα πρώτα τη χορδή που είναι κουρδισμένη, από κάτω προς τα πάνω, και κατόπιν την 

ξεκούρδιστη χορδή. Όσο διαρκεί η συνήχησή τους, στρίβουμε το κλειδί και προσπαθούμε να ταιριάξουμε τις δύο 

χορδές. Όταν σβήσει ο ήχος, σταματάμε να στρίβουμε το κλειδί, γιατί κουρδίζουμε στα τυφλά (βουβά) και μπορεί 

να σπάσει η χορδή. Όσο πλησιάζουν τονικά οι δύο χορδές στην ταυτοφωνία ή στο επιθυμητό διάστημα τέταρτης

καθαρής, (από κάτω προς τα πάνω), παρατηρούμε τα διακροτήματα που ακούγονται και πώς αραιώνουν ή πώς

εξαφανίζονται τελικά, όταν επιτύχουμε το κούρδισμα.  



Βασικές συγχορδίες ταµπουρά 
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